



ОСВЕЩАЯ ПУТЬ К ЗДОРОВЬЮ И ПРОГРЕССУ В ОБЛАСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ (к 80-летию со дня рождения Генриха Ивановича Заборовского)

Н. Е. Хильмончик

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь

В статье представлена биография известного в нашем университете специалиста с многолетним опытом в области общественного здоровья и здравоохранения, кандидата медицинских наук, доцента Г. И. Заборовского; освещаются ключевые моменты его карьеры, научные интересы и достижения.

Ключевые слова: Г. И. Заборовский, юбилей, медицинская наука, образование, общественное здоровье и здравоохранение.

Для цитирования: Хильмончик, Н. Е. Освещающая путь к здоровью и прогрессу в области общественного здоровья и здравоохранения (к 80-летию со дня рождения Генриха Ивановича Заборовского) / Н. Е. Хильмончик // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2024. Т. 22, № 2. С. 190-192. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-2-190-192>.



В нынешнем году мы отмечаем юбилей уважаемого Генриха Ивановича Заборовского, посвятившего более 50 лет своей жизни изучению и преподаванию социальной гигиены, а затем – общественному здоровью и здравоохранению в нашем медицинском университете. Уникален его вклад как ученого в развитие медицинской науки и практики, общественного здоровья и здравоохранения. Многочисленные научные труды Г. И. Заборовского ценятся как в научном, так и в образовательном сообществе. Его исследования в области влияния общественных факторов на здоровье, в области превентивной медицины, здравоохранения вызывают неизменный интерес.

Генрих Иванович родился 1 апреля 1944 г. Получил диплом о высшем медицинском образовании в 1967 г. в тогда еще Гродненском государственном медицинском институте (ГрГМИ) по специальности «лечебное дело».

Профессиональный путь начинал в должности начальника медицинской службы войсковой части, когда с 1967 по 1969 г. служил в Вооруженных Силах СССР, где осуществлял организацию и проведение мероприятий по своевременному и полному обеспечению военной части медицинским имуществом для оказания медицинской помощи, проводил профилактические, санитарно-гигиенические и противозаразные мероприятия. По истечении срока срочной службы в течение двух лет работал акушер-гинекологом в г. Слониме, одновременно совмещая преподавание акушерства и гинекологии в Слонимском медицинском училище.

С января 1971 г. Г. И. Заборовский – ассистент кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения ГрГМИ. Карьера Генриха Ивановича знаменуется активной педагогической и исследовательской деятельностью. По итогам плодотворной научной работы в феврале 1987 г. в специализированном Совете при Всесоюзном научно-исследовательском институте медицинской информации – ВНИИМИ (г. Москва) им была защищена кандидатская диссертация на тему: «Комплексное исследование взаимосвязи заболеваемости, инвалидности и смертности вследствие болезней мочеполовых органов». В октябре 1987 г. Генрих Иванович был утвержден в должности доцента кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения ГрГМИ. Долгая трудовая деятельность его акцентировалась на научно-методических интересах в области повышения эффективности учебного процесса как на основе традиционных методов, так и на внедрении современных образовательных технологий.

С 1991 по 2005 г. Г. И. Заборовский работал заместителем декана лечебного факультета института, а с 2000 г. – университета, сохраняя и приумножая все лучшее, что было на лечебном факультете, 14 лет способствовал развитию и воспитанию студенчества, проявив себя как талантливый организатор, мудрый воспитатель молодого поколения.

Имея большой опыт в управлении образовательными программами и демонстрируя высокие лидерские качества, с сентября 2005 г. по июнь 2013 г. Г. И. Заборовский возглавлял кафедру общественного здоровья и здравоохранения Гродненского государственного медицинского университета (ГрГМУ). Перед преподавателями кафедры Генрих Иванович ставил конкретные задачи – научить будущих врачей не только научно-обоснованным подходам к решению организационных задач, но и широкому социально-гигиеническому мышлению. Это дало новый импульс изучению социально-гигиенических проблем, способствовало дальнейшему совершенствованию учебного процесса. От коллектива преподавателей кафедры Г. И. Заборовский требовал не только высококачественной организации педагогического процесса, но и постоянного проведения воспитательной работы среди студентов.

Под руководством Г. И. Заборовского кафедра во внутривузском рейтинге четырежды занимала первые места, стала консультативным центром по вопросам социально-гигиенических исследований и санитарной статистики для соискателей ученых степеней и врачей разных специальностей.

Предмет научных исследований Г. И. Заборовского – вопросы общественного здоровья и здравоохранения. За период его руководства кафедрой проводились исследования по организации поликлинической помощи, по изучению рождаемости для определения основных направлений рационального и эффективного проведения демографической политики с учетом проблемы материнства и детства в Республике Беларусь, медицинским и поведенческим аспектам репродуктивного потенциала молодежи нашей страны. Параллельно изучалась роль среднего медицинского персонала в охране здоровья населения Беларуси. Публиковались многочисленные статьи и монографии.

Г. И. Заборовский – автор более 300 печатных работ научного и учебно-методического характера по разным разделам общественного здоровья и здравоохранения, опубликованных в основном в центральных изданиях нашей республики. Важная особенность его исследований и в настоящее время – изучение и анализ особенностей формирования общественного здоровья; выявление основных закономерностей развития здравоохранения. Учебно-методическая работа Генриха Ивановича – это всегда предмет анализа, изучения и совершенствования. Им разрабатываются типовые учебные программы, учебные пособия, тесты для студентов разных факультетов. Неизменно большое внимание Генрих Иванович уделяет научно-исследовательской работе студентов. Он не только делится своими знаниями с будущими специалистами, но и вдохновляет их на поиск новых решений и развитие медицинской науки. Студенты, которые имели

возможность работать под его началом, отмечают глубину и разносторонность знаний учителя, глубокий вклад в их профессиональное становление. Под его руководством подготовлено и опубликовано множество научных студенческих работ, в том числе за пределами нашей республики, многие из них отмечены дипломами.

За долгий период своей деятельности в ГрГМУ Генрих Иванович Заборовский принимал самое активное участие в работе городских и общественных организаций. На протяжении 10 лет был председателем комитета первичной организации общества Красного Креста нашего вуза, неоднократно возглавлял штабы студенческих строительных отрядов.

К великой радости коллег и многочисленных студентов, Генрих Иванович и сегодня продолжает активную педагогическую и научно-практическую деятельность в ГрГМУ, работает в должности доцента кафедры общественного здоровья и здравоохранения, внося существенный вклад в область медицинского образования, обучая студентов, проводя научные исследования и работая над проблемами, решение которых направлено на улучшение здравоохранения в г. Гродно, нашей области и республике в целом. И, как много лет назад, Генриху Ивановичу все так же присуще неизменное трудолюбие, высочайший профессионализм, ответственность за порученное дело.

За успехи в учебной, научной и воспитательной работе Генрих Иванович Заборовский награжден знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», медалью Пирогова, грамотами Исполкома СОКК и КП СССР, Министерства высшего и среднего образования БССР, местных органов власти и здравоохранения, имеет благодарности министра здравоохранения БССР, администрации нашего вуза.

Постоянное обучение, большой опыт в работе и стремление к профессиональному росту позволяют Генриху Ивановичу по-прежнему оставаться востребованным специалистом в области общественного здоровья и здравоохранения. И он готов делиться своими знаниями, опытом с коллегами и студентами, а также продолжать работу по развитию белорусской науки и практики.

Приближение юбилея Генриха Ивановича Заборовского – это время для нашей благодарности и признания его труда, преданности делу. Его вклад в общественное здоровье и здравоохранение будет оставаться вдохновением для будущих поколений медицинских специалистов и ученых.

Мы поздравляем Генриха Ивановича со знаменательным юбилеем, желаем ему продолжения творческой жизни, новых научных исследований и вдохновляющей работы в области общественного здоровья и здравоохранения!

Литература

1. Хильмончик, Н. Е. Заборовский Генрих Иванович. К 70-летию со дня рождения / Н. Е. Хильмончик // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2014. – № 1 (45). – С. 113-114. – edn: RZOLYD.
2. Заборовский Генрих Иванович // Гарелик, П. В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии / П. В. Гарелик, Е. М. Тищенко. – Гродно, 2008. – С. 307-308.
3. Заборовский Генрих Иванович // Выпускники Гродненского государственного медицинского университета – наша гордость : сост.: И. Г. Жук [и др]. – Гомель, 2023. – С. 37.

References

1. Khilmonchyk NE. Zaborovski Genrikh Ivanovich. Dedicated to his 70th birthday. *Journal of the Grodno State Medical University*. 2014;1(45):113-114. edn: RZOLYD. (Russian).
2. Zaborovski Genrikh Ivanovich. In: Garelik PV, Tischenko EM, editors. 50 Years Grodno State Medical University is Events and Biographies. Grodno: GrGMU; 2008. p. 307-308. (Russian).
3. Zaborovski Genrikh Ivanovich. In: Zhuk IG, Vorobev VV, Boltach AV, Bogdanovich IP, Lukashevich LS, Khilmonchik NE, compilers. *Vypuskniki Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta - nasha gordost*. Gomel; 2023. p. 37. (Russian).

THE WAY TO HEALTH AND PROGRESS IN THE FIELD OF PUBLIC HEALTH AND HEALTH CARE (TO THE 80TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF GENRIKH IVANOVICH ZABOROVSKY)

N. E. Khilmonchyk

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

This article presents a biography of a well-known specialist in our University with many years of experience in the field of public health and healthcare, Candidate of Medical Sciences, associate professor G. I. Zaborovsky. Key moments of his career, scientific interests and achievements are highlighted.

Keywords: *G. I. Zaborovsky, anniversary, medical science, education, public health and healthcare.*

For citation: *Khilmonchyk NE. Lighting the path to health and progress in the field public health and health care (To the 80th anniversary of the birth of Genrikh Ivanovich Zaborovsky). Journal of the Grodno State Medical University. 2024;22(2):190-192. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-2-190-192>.*

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Conflict of interest. The author declare no conflict of interest.

Об авторе / About the author

Хильмончик Наталья Евгеньевна / Khilmonchyk Natalya, e-mail: chilmonczyk@mail.ru, ORCID: 0000-0001-9188-1576

Поступила / Received: 31.01.2024

Принята к публикации / Accepted for publication: 21.03.2024